



# 老兵秦兴海:六十年如一日学雷锋

苏州市姑苏区双塔街道觅渡社区退休居民秦兴海今年83岁,1963年,他在部队参加“雷锋班”授旗仪式时,深受雷锋事迹震撼,写下《雷锋同志是我永远学习的榜样》的日记,并立下了向雷锋同志学习的誓言。60年来,他用实际行动践行学雷锋的诺言,参与各种志愿服务,写下了60余本《学习雷锋日记》。秦兴海于今年9月荣登2023年第二季度“助人为乐”江苏好人榜,并曾获苏州时代新人等荣誉。

李辰茜 高达



秦兴海向记者讲述自己的故事 高达摄

秦兴海出生于1940年,和雷锋同岁,同一年入伍,同在沈阳军区服役。1963年2月17日,他作为原沈阳军区高炮六师师部指挥连代表,参加了“雷锋班”授旗仪式,听完关于雷锋同志的模范事迹报告后,他内心受到了极为强烈的震撼,当晚回去便写下了题为《雷锋同志是我永远学习的榜样》的日记。他在日记中真诚地写道:“我一定要克服缺点,像雷锋一样做毛主席的好战士,全心全意为人民服务。”从此,践行雷锋精神就成了他六十年如一日的坚守。

部队打扫卫生、食堂拉煤运货,他主动抢着干;战友老家遭了灾,他把自己省吃俭用积攒的生活

费寄过去;外出执行任务路上遇到困难群众,他第一个上前帮忙……他专门给自己定下写《学习雷锋日记》的规矩,随时记录学习、实践心得。多年来,他写了六十余本《学习雷锋日记》,从立下誓言到日常践行,他切实把雷锋精神内化为自我要求。

1982年,秦兴海转业回到家乡苏州。从部队到地方,他从未停止帮助他人的举动,多次帮助所在工厂的困难职工解决大大小小的问题。2000年正式退休,他又投入到社区工作中,先后担任楼道长、居民小组长等,每天奔忙在楼栋里、居民间。

2012年,在社区牵头下,由退休党员、居民志愿者组建的“小蜜

蜂”志愿服务社全新亮相。秦兴海主动请缨,成为“小蜜蜂”志愿服务社“兵蜂服务岗”的领头人。在他的带动下,这支当年只有5人的小队伍,已发展壮大为190人的大家庭,为辖区居民提供巡逻护巷、小区环境维护化解,矛盾纠纷等服务,团队累计调解纠纷385次,巡逻护巷约28000人次,各类服务总时长超65300小时。秦兴海将雷锋精神从一人坚守发展壮大为一群人的共同信仰。

“永远像雷锋那样,把有限的生命投入到无限的为人民服务当中去!”秦兴海说,他会继续坚守助人为乐的宗旨,尽己所能做好事,也希望能带动更多人一起加入。

相埭宣 徐晓安

## 黄埭镇:打造文明楼道,扮靓文明社区

日前,苏州市相城区黄埭镇青龙社区憧憬新村17幢1单元获评首批苏州市级文明示范楼道。

在憧憬新村楼道信息互动栏里,邻居们留下自己对小区管理工作的建议。在楼道文化建设过程中,还通过设置展示墙,在美化空间的同时,分享本社区邻居感人的事迹、孩子们的成长风采,讲述身

边人的乐居故事等。

据了解,憧憬新村以楼道文化为纽带延伸,坚持社区治理与新时代文明实践相结合,陆续打造了“红心树”便民流动驿站、“红管家”微民生品牌等特色民生服务项目及阵地,将楼道建设作为文明城市创建工作的重要抓手,以楼道为圆心,将文明之风辐射全社区。此

外,还新建了“新村新语”议事亭,为居民提供了“家门口”的开放式议事阵地。

近年来,黄埭镇在文明城市建设方向不仅扮靓“面子”,更做实“里子”,重点打造了一批文明楼道,以文明楼道扮靓文明社区,点亮文明生活。

相埭宣 徐晓安

## 胡桥村开展出租房瓶装液化气安全隐患排查整治

近日,在黄埭镇胡桥村胡家弄自然村庄内,检查人员发现一租户存在违规使用瓶装液化气的行为。经仔细排查,该出租房内囤放了12个煤气罐,其中,4瓶满装,8瓶已使用完毕,出租房内虽配备了灭火器等消防器材,但不具备大量存

放瓶装液化气的条件。

检查人员向房东和租户详细说明违规使用液化气一旦发生安全事故所面临的危害,房东承诺将加强对租户使用煤气罐情况进行监管。胡桥村随即联系有关单位,对出租房内的违规煤气罐进行转运。

据了解,胡桥村今年曾多次对辖区出租房开展瓶装液化气安全隐患排查工作,积极向房东和租户宣传燃气安全使用常识,并多次开展“回头看”行动,加强瓶装液化气使用的安全监管,预防安全事故发生。

相埭宣 徐晓安

## 张家港:“律管家”法律服务到身边

近日,陈先生来到开设在南丰镇公共法律服务中心的“律管家”法律服务驿站,咨询了一个让他困扰多年的难题。原来,陈先生经营了一家金店,几年前,有一名顾客以借款两天为由将一条金项链押在陈先生的金店里。没想到这款一借就是好几年,陈先生多次催要还款未果,向对方提出要把金项链卖了还债对方又不答应。

“律管家”法律服务驿站的律师王怡君说:“个人处置金项链确实不妥,但是可以向法院提起诉

讼,经过法院判决之后,可以通过处置金项链的方式实现受偿。”王怡君提醒陈先生,要注意保留欠款追讨过程中的证据。

据悉,“律管家”是张家港市首创的律师行业党建项目品牌,在全省司法行政系统和律师行业具有一定的品牌知名度。“律管家”旨在通过发挥党员律师的模范引领作用,带动全体律师为中小微企业健康发展提供管家式服务。此前“律管家”主要立足行业化、产业化、区域型的专题服务,今年3月

“律管家”升级志愿服务模式,在南丰镇公共法律服务中心设立首家“律管家”法律服务驿站,延伸服务触角,直接倾听中小企业和基层群众的服务需求。

南丰镇“律管家”法律服务驿站运行以来,已经为企业开展了近200余次法治讲座,处理法律咨询400多次,服务惠及80多家企业,覆盖2500余人次,通过参与协调并且成功调处农民工欠薪纠纷、商品房楼盘外包工追索劳动报酬的法律援助案件等。

徐晓安

## “坐班门诊”让法律服务更便民更省心

近日,相城区黄埭镇在镇社会矛盾纠纷调处化解中心设立法律咨询窗口,律师们坐班为来访的群众现场解答问题,提供免费法律咨询。

据介绍,法律顾问“坐班”服务的推行,不仅是优化基层法律服务的有力举措,更有利于推动黄埭镇法治建设,打通法治宣传教育和法律服务的末梢触角,进一步促进基层治理水平提升。

近年来,黄埭镇通过不断加强组织领导、整合法律资源、开展法

律服务等措施,积极推动村(社区)法律顾问工作提档升级。今年以来,各村(社区)法律顾问累计接待来访群众180余人,开展法律讲座70余场。

目前,黄埭镇18个村(社区)的法律顾问每周三轮流在镇社会矛盾纠纷调处化解中心设立“法律门诊”,方便群众就近咨询法律问题,面对面“零距离”提供法律服务。据悉,截至目前,法律顾问已接待来访对象10余人次。

邓淑婷 徐晓安

## “相城区未成年人心理护航行动”走进校园

为进一步加强未成年人的心理健康教育,引导未成年人树立正确的心理健康观念,促进未成年人健康成长,近日,苏州市相城区阳澄湖镇妇联,邀请苏州大学心理学硕士、国家二级心理咨询师邹文华走进阳澄湖小学,带领同学们开展一次以“培养自控力和自律性”为主题的心灵之旅活动。

活动中,邹文华与同学们玩起了一个有趣的开场游戏——“大风吹”。在愉悦的氛围中,带领大家进入“培养自控力和自律性”的心理健康教育课堂。随着游戏的进

行,邹文华抛出一个有趣的问题,让孩子们在互动中了解自己、认识情绪,还为全体同学介绍了调节情绪好方法,希望每位同学能够灵活运用所学方法,提升自己的专注力,提高学习效率。本次讲座在邹文华幽默风趣的游戏中开始,在同学们愉悦的笑声中结束,孩子们纷纷表示受益匪浅。

接下来,度假区(阳澄湖镇)将继续联动学校,开展多形式学生心理健康教育培训活动,创建健康、幸福、和谐的校园。

吴卫英 徐晓安

## 望亭镇举行姑苏大运河文化专题讲座

近日,相城区望亭镇开展江南吴文化一姑苏大运河课堂公共文化配送活动,活动由原苏州市评弹团副团长、吴文化研究会常务理事周明华老师主讲。

周明华老师从苏州在大运河中所占据的重要位置、大运河苏州段现存的重要标识地为切入点,带领大家沿着历史变迁、地理特征、风土文化等主线,全方位地给大家一一讲解,使学员在人文、环境方面的变化有一个全新的认识,对深入了解运河文化起到了非常重要

的引导与推动作用。把古老的运河文化、丰富的运河内涵讲给众学员听,正是姑苏大运河讲堂的初心和宗旨,深挖运河文脉、传播运河文化、讲述运河故事。

“望亭作为大运河入苏州的第一站,望亭人民需要了解深厚的历史底蕴,通过这次专题讲座,加深了各单位职工对姑苏大运河文化的认识,弘扬了传统文化,进一步增强了他们的责任感、使命感。”望亭镇社会事业局相关负责人介绍。

相埭宣 高达

## 何家角村清廉助企联络站用心助企

近日,望亭镇何家角村清廉助企联络员王晓兰接到反映,盖奇路路面碎石灰土较多存在道路交通安全隐患,王晓兰记录下问题及时反馈给何家角村村委。经过现场查看,立即要求周边混凝土企业加强对搅拌车的管理,减少运输途中的抛洒。并督促洒水车每天两次进行洒水防尘,降低扬尘净化路面。

清廉助企联络站动态收集政

策措施落实不到位、企业运营困难、政企沟通不畅等问题,架好政企连心桥,协调解决产业园企业发展难题,并督促相关职能部门履职尽责,持续优化营商环境。

清廉助企联络员聚焦营商环境痛点、难点,主动靠前监督,运用日常联系机制解决企业烦心事、揪心事、操心事,推动园区周边配套设施不断完善。

相埭宣 高达



11月25日至26日,苏州市公安局第六届警营开放日如约而至。在反诈集市展区现场,相城分局反诈民警打造“反诈后备箱”市集文化,参观群众纷纷下载国家反诈APP,关注反诈公众号、在线反诈答题……参与答题100分或通过反诈口号分贝测试即可领取反诈礼品,现场热度爆棚。

高达/文 相城警方供图